

Vridsløsemagle Bylaug

Referat

Generalforsamling i Laugshuset den 5/5-2024 kl. 13:00

Oldermanden (Christian) åbnede GF klokken 13:05. I alt 19 deltagere.

1. Valg af dirigent og referent

Dirigent: Christian Thomsen. Referent: Niels Bentzen

2. Oldermandens beretning

Der henvises til oldermandens beretning, som er bilagt dette referat.

I forlængelse af beretningen blev der spurgt til Region Hovedstadens forberedelse af en ny råstofplan. Christian oplyste, at RH tager udgangspunkt i den gamle Råstofplan 2012, hvor Vridsløsemagle fremgår som et "interesseområde". Christian har som oldermand, hjulpet af en særlig "grusgravsgruppe", for nylig fremsendt indsigelse med de centrale argumenter fra sidste gang (2017), som førte til at RH dengang droppede Vridsløsemagle som interesseområde.

Oldermandens beretning blev godkendt.

Idet Christian har besluttet ikke at søge genvalg til bestyrelsen, rettede Søren på vegne af den øvrige bestyrelse en varm tak til ham for at have været en særdeles drivende kraft bag Bylaugets resultater gennem de seneste 10 år.

3. Fremlæggelse af regnskab (ved kassemesteren Søren)

Regnskaberne blev omdelt på mødet. Kassemesteren oplyste, at de er godkendt af bilagskontrollanten Minna Laursen.

Laugshuset: Er defineret som et forsamlingshus under Fritidsloven og støttet økonomisk af HTK. De væsentligste udgifter vedrører el og forsikringer. Materialeforvalteren (Niels) bemærkede, at man havde udskudt vedligehold i 2023 for at den frivillige arbejdskraft kunne fokuseres på Projekt Forten.

Bylauget: Kontingentindtægten var ekstraordinært stor i 2023, fordi Solager Bs kollektive betaling for 2022 først indgik i 2023, og fordi bestyrelsen i 2023 besøgte alle husstande med opfordring til betaling af kontingent.

Nordea-fondens bidrag på foreløbig 450.000 kr. til Projekt Forten indgår i Bylaugets regnskab men kan identificeres særskilt; de sidste 50.000 udbetales ved projektets afslutning. Kassebestyrelsen opfordrede til, at der kommer mere gang i anvendelsen af bidraget i 2024; fra salen blev der henvist til Forten-gruppens beretning og aktivitetsplan i seneste nummer af "Bylaugsnyt", hvoraf fremgår omfattende udgiftskrævende aktiviteter i 2024. Under "Aktiver" bemærkede Kassebestyrelsen, at Bestyrelsen bør overveje at nedlægge den fysiske kassebeholdning, som ikke længere anvendes som sådan.

Regnskaberne blev godkendt.

4. Indkomne forslag

Ingen forslag til GF var modtaget.

5. Forslag til aktivitetsplan

På oldermændens forslag godkendtes, at Bylauget vil stå for at arrangere følgende aktiviteter indtil næste GF:

- Sankt Hans 23/6-2024
- Halloween 3/11-2024
- Smagning engang i november 2024
- Fastelavn 2/3-2025
- Ren By affaldsindsamling (dato i slutningen af marts eller begyndelsen af april 2025 er endnu ikke meldt ud af Danmarks Naturfredningsforening)
- Generalforsamling på Store Branddag 5/5-2025

Den nye bestyrelse vil vurdere yderligere aktivitetsmuligheder, hvis der er interesserede uden for Bestyrelsen, som vil påtage sig (dele af) arbejdet.

6. Fastsættelse af kontingent (for 2025)

Bestyrelsens forslag om at fastholde det nuværende årlige kontingent på 200 kr./husstand blev godkendt.

7. Valg af bestyrelse og suppleanter

Idet Christian Thomsen og Mikkel Helbech ikke genopstillede, valgtes Kiah Mohr og Christina Kjempff for to år. Bestyrelsens øvrige tre medlemmer er Søren Juul Gaarn Larsen, Nina Brønnum Johansen og Allan Munk-Olsen, der valgtes for to år på GF 2023. Som suppleant for to år genvalgtes Niels Bentzen. Øvrig suppleant er Bjørn Hallberg Nielsen, som valgtes for to år på GF 2023. Af formelle grunde har Laugshuset en særskilt bestyrelse; denne er fælles med Bylaugets bestyrelse.

8. Valg af bilagskontrollant og –suppleant for et år

Genvalg af bilagskontrollant Minna Laursen og -suppleant Hanna Nørager Andersson.

9. Evt.

Fra salen rejstes spørgsmålet om retablering af veje og rabatter efter afslutning af det igangværende fjernvarmeprojekt. Kasseimesteren oplyste, at Høje Taastrup Fjernvarme er forpligtet til at retablere (dvs. føre tilstanden tilbage til hvad den var); den afgående oldermann noterede, at man i Bylaugsforum er opmærksom på problematikken.

Fra salen rejstes spørgsmålet om mobilmast, hvor kommunen tilsyneladende var tilbageholdende med at finde alternative placeringer til det oprindelige forslag under henvisning til oplevet splittelse og manglende interesse i byen. Den afgående oldermann foreslog, at Bylauget kunne gennemføre en afstemning over Facebook mhp at underbygge interessen, idet den dårlige mobildækning fortsat opleves som et stort problem; uanset at man indendørs kan løse problemet ved at tilslutte sin mobiltelefon husets WiFi, henstår problemet udendørs og for besøgende.

Fra salen efterlystes mere grobund for frivillige arrangementer; den afgående oldermann henviste til bestyrelsens udtalte ønske om at støtte frivillige initiativer, og materialeforvalteren bemærkede at man altid kan anvende Laugshuset og Bylaugets materiel til spontane fælles arrangementer, jfr. opslaget i "Bylaugsnyt".

Dirigenten afsluttede GF klokken 14:18.



Dirigent: Chr. Thomsen



Referent: Niels Bentzen

Bilag

Oldermann Christian Thomsens beretning 5/5-2024

Året i bylaugets bestyrelse startede med generalforsamling 5/5-2023 med valg til bestyrelsen som efter konstituering kom til at bestå af:

Oldermann Christian Thomsen

Kasseimester Søren Garn Juul

Materialeforvalter Niels Bentzen (suppleant)

Videnskriver Mikkel Helbech

Bestyrelsesmedlemmer Allan Munk-Olsen og Nina Brønnum Johansen

Suppleant Niels Bentzen, Kiah Mohr og Bjørn Halberg

Bilagskontrollant Minna Lauersen og -suppleant Hanna

Bylauget har i perioden siden sidste generalforsamling afholdt følgende aktiviteter. Den første aktivitet var:

23. juni 2023 Sankt Hans blev i 2023 afholdt på Forten med børnebål og snobrød. Pga. tørke var der ikke som vanligt lavet et stort bål på Pilenborgstykket og deltagelsen var ikke så stor som normalt. Årets båltaler var Esat Senturk fra Byrådet i Høje-Taastrup som holdt en fin tale.

29. oktober 2023 Halloween med græskarskæring, græskarsuppe på Forten hvor bylauget havde sørget for græskar som blev skåret ud til uhyggelige hoveder. Her var der ca. 30 deltagere, både børn og voksne.

11. februar 2024 Fastelavn blev afholdt med rekord mange deltagere (ca. 100) og der var mange flotte udklædninger som vanligt af både børn og voksne samt 4 tønder som blev slået ned. Bylauget havde købt fastelavnsboller og vi må sande de 60 indkøbte ikke var nok. Næste år må der købes flere...

14. april 2024 blev der afholdt "Ren By Dag" i samarbejde med Danmarks Naturfredningsforening og Høje Taastrup Kommune. Her blev der igen indsamlet affald som efter indsamlingen blev vekslet til øl, sodavand og grillpølser ved Laugshuset. Der var i år 22 deltagere som tog skraldet – i alt 6 fyldte sække blev det til.

5. maj 2024 I dag holder vi generalforsamling.

Desuden har Vridsløsemagle deltaget i de 2 årlige møder i **Bylaugsforum** samt det årlige møde med repræsentanter fra bylaugene i Høje-Taastrup kommune og Borgmester Michael Ziegler samt forvaltningen. Formålet med deltagelse i Bylaugsforum er foruden sparring med de andre bylaug i kommunen at sætte fokus på de udfordringer vi som "landbefolkning" har i kommunen og dermed sikre landområderne ikke "glemmes" af kommunen og forvaltningen.

Og så kan jeg nævne at **laugshuset har været "udlejet"** 10 gange i år. Husk at laugshuset med inventar kan lejes for en meget beskedne sum af 50 kr. – men gratis for kontingentbetalende medlemmer af bylauget.

Som i annonceret har jeg efter 10 år i bylauget valgt at stoppe og lade nye kræfter komme til. Jeg har derfor valgt i dette års udgave af Oldermændens Beretning også at give et komprimeret tilbageblik på de større ting der er sket og som bylauget har været involveret i over de sidste 10 år hvor jeg har været oldermænd.

Jeg kan efter 10 år se tilbage på følgende højdepunkter (ikke helt i kronologisk orden). Jeg vil sige højdepunkterne bestemt ikke er nogle jeg kan tage æren for – men det er ting som er sket de sidste 10 år hvor jeg har været med i bylauget.

Æren skal falde til medlemmerne af bylauget gennem de sidste 10 år – og de er: Mina, Tina, Poul, Ivan, Christine, Nana, Lasse, Kristoffer, Andreas, Solveig, Bjørn, Mikkel, Kiah, Allan, Niels, Søren og Ninna.

Desuden alle dem uden for bylauget som har hjulpet med eller stået for arrangementer og aktiviteter - som fx loppemarked, grusgravsagen og Projekt Forten...

Første punkter:

- Der har i årtier været ønske om og arbejdet på en cykelsti gennem byen. Det har vi ikke helt fået. Men vi fik en 2-1 vej som jeg mener har forbedret trafiksikkerheden for både biler og cykler samt gående gennem byen. Bylauget arbejder fortsat på at få bundet 2-1 vejen sammen med supercykelstien ved golfklubben på Snubbekorsvej – dette sammen med Bylaugsforum og det årlige møde med borgmesteren og forvaltningen.
- Vi har fået optaget Solager B i Bylauget og lavet en gensidig fordelagtig ordning, hvor alle 60 husstande i Solager B er medlemmer og indbetaling sker via Solager B's grundejerforening. Alle husstande betaler 25% af kontingentet - 50% rabat pga. halvårsbeboelse + ekstra 50% rabat idet alle er medlemmer og kontingent sker via fællesbetaling.
- Bylauget gik fra starten med i Bylaugsforum som også blev etableret for 10 år siden – og vi har været med lige siden. Her er afholdt 2 årlige møder samt et årligt møde med borgmesteren og forvaltningen. Dette med henblik på at fastholde kommunens fokus på lokalsamfundene i kommunen
- Byen blev tildelt 250K fra kommunen til udvikling af fortjen via "Projekt vild natur" hvor Vridsløsemagle blev udpeget som forsøg med borgerinddragelse ved at give penge som vi (næsten) selv kunne forvalte til udvikling af Forten. Dette fordi kommunen opfatter Vridsløsemagle som et særligt aktivt landsbysamfund. Dette resulterede i Projekt Forten som består af medlemmer uden for bylauget – men med bylauget på sidelinjen idet jeg som repræsentant for bylauget har været med som tilhører til de fleste møder og på mail kommunikation.
- Projekt Forten tog afsæt i de tildelte midler og søgte Nordea Fonden om yderligere støtte og fik 500K. Her hjælper Bylauget med "Forening" og regnskab samt hvad bylauget ellers kan hjælpe med (fx mødelokale).
- Vi har indgået et foreningsmedlemskab af Kroppedals Museumsforening med henblik på samarbejde, fritidsjob til byens unge ved særlige begivenheder mv. Dette medlemskab er dog noget som yderligere kan kultiveres med henblik på gensidige fordele.
- Bylauget spillede en væsentlig og meget aktiv koordinerende rolle med afværgelsen af grusgravning tæt på byen i 2017. Bl.a. med borgermøde, avisartikler, kommunikation med lokalpolitikere i Høje-Taastrup, advokat høringssvar samt geolog notat.
- Etablering af fælles jordvarme i Vridsløsemagle. Indledende dialog med Høje-Taastrup Fjernvarme samt afholdelse af to borgermøder – det første på teams under corona. Efterfølgende som Høje-Taastrup Fjernvarmes lokale forankring i relation til koordinering og information om projektet.

- Bylauget har alle årene (med undtagelse af i corona tiden) afholdt Sankt Hans, Haloween, Fastelavn, Ren By dag og generalforsamling. Desuden har der været ad hoc arrangementer så som byvandring, havevandring og smagninger.
- Vi har vedligeholdt laugshuset, malet facaden, indlagt varmt vand og opgraderet grille samt andet udstyr.
- Bylauget organiserede deltagelse i indsamling til Hjerteforeningen som resulterede i donation af hjertestarter til Vridsløsemagle – som hænger på fronten af Laugshuset og hvor bylauget sørger for hjertestarteren serviceres årligt og hvis den melder fejl.
- Det har gennem alle 10 år været muligt at opretholde fuld bestyrelse i bylauget med 5 medlemmer og to suppleanter – samt en bilagskontrollant og -suppleant. Det er ikke en selvfølge og har ikke været muligt for alle de andre bylaug i kommunen.
- Bylauget har gennem mange år deltaget i Sengeløse byfest. Men for en del år siden måtte vi desværre melde fra og holde en pause. Årsagen var at det var svært at finde folk som ville være med til at bemane boden samt sætte telt op og ned. Men vi er blevet spurgt om vi ville være med i år og hvornår vi kommer tilbage...
- En status på økonomien må der også gøres. Der var ca. 50K i egenkapital for 10 år siden – og der er 50K sidst jeg kiggede. Og da der ikke er tradition for store gyldne håndtryk eller aftrædelsesbonus i bylaugets bestyrelse – så er der det også nu som vi vil se på regnskabs gennemgangen som Søren vil gennemgå om lidt.

Men inden da, kan jeg igen i år glæde mig over tilslutningen fra byens borgere til de arrangementer som bylauget står for – samt i projekt fortet. Jeg ser det som et meget positivt element ved landsbylivet, at vi har sociale arrangementer hvor både børn og voksne kan komme hinanden ved. Det er jeg er sikker på er et stort aktiv for byen. Dette er jeg overbevist om er med til at gøre Vridsløsemagle til et endnu mere attraktivt sted at bo for os alle.

Alt dette kommer dog ikke af sig selv og jeg vil takke bestyrelsen og ikke mindst suppleanterne for det stykke arbejde som er blevet lagt for dagen, med at få arrangementerne op at stå og passe laugshuset.

Det har igen i år været en stor fornøjelse for mig at være med i bylauget.

Med disse ord vil jeg overlade bylauget til den nye bestyrelse – pas godt på bylauget.